

共同富裕的政党逻辑

王国龙 刘素君

摘要：实现共同富裕是中国式现代化的本质要求。从词源来看，共同富裕体现了中华优秀传统文化和马克思主义基本原理的高度融合；从政党维度看，实现共同富裕，中国共产党是重要的领导力量，各民主党派是重要的推动力量；从领导力量来看，实现共同富裕关乎中国共产党的执政基础，必须坚持中国共产党的领导，必须坚持以人民为中心发展思想，正确处理好改革与发展之间的关系；从推动力量来看，各民主党派在广泛调研基础上发挥自身优势，在政治协商基础上推进共同富裕。推动实现共同富裕，展现了中国特色社会主义政党制度的巨大优越性。

关键词：共同富裕；中国式现代化；中国共产党；民主党派；政治协商

中图分类号：D25；F126 **文献标识码：**A **文章编号：**1673-5706（2022）06-0026-06

党的二十大把以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作为新时代新征程党的使命任务，明确指出中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，“共同富裕是中国特色社会主义的本质要求”，^[1]扎实推进共同富裕是全党全国各族人民的共同目标。系统考究共同富裕的词源语系，深刻领会共同富裕的政治意蕴，准确把握共同富裕的领导力量和推动力量，科学厘定共同富裕的价值归旨，有利于我们从政党角度明确共同富裕“从何而来”“到何处去”“如何推动”等一系列问题，对于充分发挥中国特色社会主义政党制度优势、稳步推进全面建设社会主义现代化国家有着重要

意义。

一、共同富裕的词源语系

从中华优秀传统文化来看，共同富裕可以追溯到先秦时期。春秋战国时期，战争频仍，贫富悬殊巨大，等级难以逾越。诸子百家顺应底层人民对共同富裕美好生活向往的诉求，积极呼吁当政者走民本的治国之路。管子主张“安高在乎同利”，老子主张“损有余而补不足”，孔子更是明确提出“不患贫而患不均”“均无贫，和无寡，安无倾”。墨子作为兼爱交利的代表，主张“有财者勉以分人”，韩非子更是明确将“均贫富”上升到君主治国理政的高度，荀子认为“各得其

分”是盛世安民的重要保证。需要特别指出的是，晏子明确指出“权有无，均贫富”（《晏子春秋·内篇问上》卷三），提醒为政者通过政策避免贫富悬殊，切勿出现贫富差距过大的现象。晏子的“均贫富”思想是中华优秀传统文化中共同富裕思想的核心体现，从思想上深深地影响着张载的“井地治天下”、王夫之的“均天下”和孙中山的“平均地权”，在实践上影响着陈胜、吴广起义和太平天国运动等，成为诸多农民起义和农民战争的口号溯源。可见，经过数千年的发展，共同富裕已经成为中华优秀传统文化的核心价值之一，其精神已经深刻融入到中华民族的血脉之中。

从共产主义起源来看，共同富裕思想是伴随着资本主义剥削的加剧而产生的。利润最大化是资本主义的第一逻辑。16世纪到19世纪初期，空想社会主义思想在资本主义社会母腹中得以孕育，为科学社会主义共同富裕思想的出现奠定了理论基础。1516年，托马斯·莫尔在《乌托邦》中明确指出，只有实现公有制，消灭私有制，才能通向共同富裕。意大利空想社会主义者托马斯·康帕内拉同样猛烈抨击私有制。他认为，未来社会应该实行公社制度，人人平等，“他们都是富人，因为大家公有一切；他们都是穷人，因为每个人都沒有私有财产”。圣西门明确提出“劳动者和游手好闲者之间的对立”来阐释当时法国的社会，并预言未来的社会成果将实现人人共享。欧文在批判资本主义私有制的同时，进一步对劳动公社制度进行了局部实验，为共同富裕理想社会的构建进行了实践努力。正因为此，空想社会主义被马克思、恩格斯誉为“共产主义思想的微光”，空想社会主义者被列宁称为那个时代“真正的文化英雄”。

马克思、恩格斯使得共同富裕理论由空想走向科学。通过深入研究人类历史发展规律，马克思、恩格斯将资本主义由分配不均带来贫富差距的症结暴露无遗，提出用革命推翻资产阶级政权，实行社会主义制度，进而实现共同富裕。在他们看来，在社会主义制度下，“生产将以所有的人富裕为目的”，^[2]在共产主义社会高级阶段，最终会实现各尽所能、按需分配。马克思、恩格斯

清醒地认识到，实现共同富裕，必须以快速发展的生产力为基础。一旦脱离了这一基础，就只会贫穷、极端贫困的普遍化。俄国十月革命的胜利使社会主义由理论走向现实，为共同富裕的实现提供了更加肥沃的土壤。列宁清楚阐释了社会主义与共同富裕的关系，认为在社会主义社会，“人人都能在决不掠夺他人劳动的情况下完全达到和保证达到富足的程度”，^[3]从而实现共同富裕。斯大林认为，必须大力发展社会主义生产力，“来保证最大限度地满足整个社会经常增长的物质和文化的需要”，^[4]进而通往共同富裕。虽然由于种种原因，共同富裕未能在苏联实现，但列宁、斯大林的理论创新对马克思主义共同富裕理论发展的重大贡献不容忽视。

中国共产党建立之初就明确提出要消灭私有制。党的第一个纲领就指出，消灭私有制，生产资料“归社会公有”。^[5]新中国成立初期，毛泽东首次提出共同富裕概念。1953年12月，毛泽东就指出，党在农村工作的最根本任务就是通过生产，最终使农民“取得共同富裕和普遍繁荣的生活”，^[6]特别强调，共同富裕的实现不可能一蹴而就，要经历一个循序渐进的过程。在实现方式上，毛泽东强调，必须动员广大民众，这是人民群众由穷苦变富裕的必由之路。邓小平进一步进行了创新发展，形成了中国特色社会主义共同富裕理论。在阐释社会主义本质时，邓小平明确指出以“最终达到共同富裕”^[7]为最终落脚点。邓小平强调，社会主义最大的优越性就是共同富裕。他创造性地提出了先富带动后富的理论，“我们的政策是让一部分人、一部分地区先富起来，以带动和帮助落后的地区，根本目标是实现共同富裕”。^[8]此后，以江泽民、胡锦涛为代表的中国共产党人进一步丰富、发展了共同富裕理论，体现了党领导人民在通往共同富裕道路上一以贯之的决心。

进入新时代，社会主要矛盾发生了变化，经济建设上的“共富”必须取代原有基础薄弱条件下提倡的“先富”。新时代是逐步实现全体人民共同富裕的时代。在奋斗实现共同富裕道路上，党必须发挥关键作用。习近平总书记指出，“带领人民创造美好生活，是我们党始终不渝的奋斗

目标”。^[9]为此，进入新时代，党坚持以人民为中心发展思想，带领人民深入开展脱贫攻坚。经过长期斗争，至2021年，9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，^[10]脱贫攻坚取得决定性胜利，历史性地解决了绝对贫困问题。至此，中国人民离实现共同富裕的目标越来越近。

二、共同富裕的领导力量

经历神权政治、君权政治时代，政党政治时代的到来标志着世界政治文明进入新阶段。政党在目标实现过程中发挥着重要作用。就我国而言，在共同富裕实现过程中，中国共产党是重要的领导力量，应当而且必须发挥重要作用。

（一）实现共同富裕关乎中国共产党的执政基础

中国共产党自建立就把实现人民幸福作为奋斗目标。在百年伟大实践中，党牢记“民心是最大的政治”，始终坚持走群众路线。一定程度上说，人民幸福的关键指标就是共同富裕。

新中国成立初期，为了实现农业发展、消灭农村贫困、实现农民富裕，党通过了一系列政策调动农民的积极性。毛泽东试图主要通过实行农业合作化来消灭农村贫困差距，进而使全体农村人民共同富裕起来。随着经济的恢复和发展，在借鉴苏联经验的基础上，党认识到实现共同富裕，巩固执政基础，私有制是贫困之源。就当时的国内外形势，党中央认为，提高人民生活水平，缩小贫富差距，必须实行计划经济体制和农村人民公社。

改革开放初期，全党认真审视历史经验、教训，认识到实现共同富裕需要一个长期的过程。为此，邓小平在20世纪80年代首次提出实现共同富裕的“两步走”战略，在社会主义国家实现富裕，首先就要使生产力发展，人民收入得以增加。改革开放以来取得的伟大成就，党的执政基础的不断增强，充分验证了邓小平共同富裕思想的科学性。

进入新时代，立足“两个大局”，面对新的社会主要矛盾，党的执政环境更加复杂，面临的执政考验更加严峻，对党的执政基础提出了新的挑战。党中央将共同富裕实现路径与解决社会主要矛盾、实现社会主义现代化相统一，明确指出

共同富裕是社会主义的本质要求，发展是人类社会永恒的主题，把共同富裕推进新阶段，进一步夯实了党的执政基础。

（二）实现共同富裕必须坚持中国共产党的领导

实现共同富裕离不开坚持党的全面领导。作为执政党，中国共产党是推动中国现代化建设和实现共同富裕的关键力量。习近平总书记曾指出，

“新的征程上，我们必须坚持党的全面领导”。^[11]实现共同富裕是党的奋斗目标，是中华民族伟大复兴的重要标志。实现共同富裕，必须坚持党的全面领导，坚决落实党中央部署，保证我国发展道路的正确性。

实现共同富裕离不开勇于自我革命的鲜明品格。勇于自我革命是党最鲜明的品格。越是长期执政，越不能丧失自我革命精神。在社会主义现代化建设和实现共同富裕的道路上，不可避免地会遇到诸多挫折和挑战，也不可避免地会走一些弯路。唯有勇于自我革命，坚持从严管党治党，中国共产党才能不断攻坚克难，领导人民最终实现共同富裕。

实现共同富裕离不开完善的党内法规制度。从党的第一个纲领到现在不断健全的党内法规体系，依规治党取得了明显的发展。新时代，实现共同富裕，必须牢牢坚持习近平法治思想，坚持依法治国与制度治党、依规治党统筹推进、一体建设，不断完善党内法规制度体系的“四梁八柱”，增强党的制度的调适性，确保这一伟大事业最终完成。

实现共同富裕离不开实事求是。实事求是是马克思主义的根本观点，是党的基本工作方法。正如习近平总书记所言：“坚持从实际出发，前提是深入实际、了解实际，只有这样才能做到实事求是”。^[12]实事求是是科学认识新形势和最终实现共同富裕的根本思想武器。在实现共同富裕的过程中，做到坚持从实际出发，持续地保持清醒认识，切实地进行实践行动，都离不开中国共产党的领导。

（三）坚持以人民为中心发展思想是实现共同富裕的法宝

以人民为中心是党一直坚持的价值追求。习

近平总书记多次强调用人民标准来评价党的工作得失，明确指出，“党的一切工作必须以最广大人民根本利益为最高标准”。^[13]新征程，不断满足人民对美好生活的需要，必须坚持以人民为中心发展思想，在共商共建共享中推动实现共同富裕。

认真听取群众呼声，在共商中实现共同富裕。人民是历史的创造者。实现社会发展，必须密切联系群众，积极进行调查研究，认真听取群众呼声，充分激发群众伟力。在实现共同富裕道路上，唯有坚持党的领导，坚持人民至上，牢牢植根人民，积极听取群众呼声，同群众交换意见，倾听群众心声，做人民群众的代言人，才能在共商中实现共同富裕。

充分凝聚群众力量，在共建中实现共同富裕。马克思主义认为，人民群众是推动社会进步的决定力量。面对疫情等重大风险挑战，人民群众的伟力体现得更加明显，其间形成的伟大抗疫精神彰显了群众“万众一心、同甘共苦的团结伟力”。^[14]实现共同富裕，必须坚持党的领导，坚持以人民为中心发展思想，充分调动人民群众的积极性、主动性，凝聚全国各族人民的力量，共同推动这一伟业的完成。

不断满足群众需要，在共享中实现共同富裕。实现人全面而自由的发展是共产主义的最终目标。在执政过程中，中国共产党理应以满足人们对美好生活的需要为出发点和落脚点，切实满足人民群众的物质、精神等各方面的需求，在发展中满足人民需要，促进人的全面发展，进而最终实现共同富裕。

（四）正确处理好改革与发展之间的关系

实现共同富裕是一项系统工程，需要协调各方力量共同推进，尤其是充分发挥中国共产党的领导作用。这就要求改革与发展并举，坚持中国共产党的核心领导地位，充分发挥党员领导干部的先锋模范作用，坚持党的顶层设计，努力培养基层党组织的创新意识，提高创新能力，为实现共同富裕提供坚实保障。

改革必须在中国共产党的领导下进行。在实现共同富裕过程中，如何把握机遇、应对挑战，是改革和发展需要面对的现实问题。改革自身充

满着复杂性、敏感性、艰巨性，会触及到利益格局的深刻调整。如果没有坚强的领导，极有可能会走向失败。中国共产党由于其先进性、科学性和人民性，是改革的领导力量。所以，实现共同富裕，推动生产力发展，深化改革，必须牢牢坚持中国共产党的领导。

党员领导干部必须亲自抓改革、促发展。党员领导干部是推动改革的关键，是实现共同富裕的重要力量。在推动经济社会发展、实现共同富裕的道路上，党员领导干部必须充分发挥先锋模范作用，带头抓改革。只有党员领导干部冲在了前面，广大人民群众才能跟在身后，为推动改革和发展贡献自身力量，最终实现共同富裕。

坚持顶层设计和“摸着石头过河”相结合。全面深化改革是党带领人民实现共同富裕的关键举措。中国共产党“以敢于啃硬骨头、敢于涉险滩的决心”^[15]推进全面深化改革，充分体现了党的信心和决心。顶层设计是全面深化改革的一个突出方法，是实现共同富裕的一个重要保证。“摸着石头过河”是20世纪改革开放初期的宝贵经验，是新时代推进实现共同富裕的重要方法。随着实践的变化，只有在基层用“摸石头”的办法反复试验，才能加速改革步伐，加快推进实现共同富裕。

三、共同富裕的推动力量

中国新型政党制度是实现共同富裕的重要制度保障。在新的发展阶段，各民主党派持续坚持中国共产党的领导，围绕着以人民为中心的共同价值目标积极发挥自身优势，主动参与政治生活，整合多方力量，与中国共产党一道，努力推进共同富裕。

（一）坚持以人民为中心的共同价值追求

实现共同富裕是中华民族的共同愿景，需要中国每个组织和个人的共同努力。作为中国的参政党，各民主党派都有义务为实现共同富裕做出贡献，也都要主动肩负实现共同富裕的伟大使命。以人民为中心不仅是中国共产党执政的价值旨归，而且是各民主党派参政的价值追求。

中国各民主党派是以人民解放和人民幸福为目标而建立和发展的。八大民主党派自建立伊始就坚持为赢得人民解放和民族独立而奋斗。中国

致公党是我国首个成立的民主党派。致公党密切联系有海外关系的代表性人士，长期坚持为争取国家独立而奋斗，在民族解放过程中作出了积极贡献。成立于抗战时期的中国民主同盟深受中国共产党抗日民主统一战线政策影响，自建立之初就主张“团结、民主、抗日”，将人民解放和民族独立融入组织血液。1949年1月接受中国共产党领导后，中国民主同盟积极参加政治协商、民主监督，参与国家事务管理，坚持人民利益至上，为实现人民共同富裕而不断努力。可见，成立于新民主主义时期的各民主党派从建立之初就把实现人民解放、人民民主和人民共同富裕作为“初心”，并为此而不断努力奋斗。

以人民为中心价值理念体现在各民主党派章程之中。如果说政党组织是生命体，那么，政党章程无疑是这一生命体的大脑。章程是政党组织集体意志的体现，是政党各项政策、方针、路线制定的总依据。在中国各民主党派章程中，人民性是基本特征，以人民为中心是共同价值导向，推动实现人民共同富裕是主要目标。以经济界人士为主要组成部分的中国民主建国会在其章程中明确表示，该会坚持遵从人民群众的根本利益，会员必须努力为人民服务，为社会主义现代化强国建设做贡献。以医药卫生等领域高、中级知识分子为主要组成部分的中国农工民主党更是在其章程中明确指出，该党坚持以人民为中心的发展思想，致力于促进人的全面发展，最终实现共同富裕。由此可见，各民主党派都把以人民为中心、实现人民共同富裕作为参政核心并写进各自章程，指导参政议政实践。

（二）在广泛调研基础上发挥自身优势

实践是理论之源，是实现共同富裕的重要逻辑基础。调查研究是科学认识和准确把握实践的关键举措，是认识问题、分析问题、解决问题的重要前提。民主党派是中国特色社会主义政党制度的重要主体，为了更好地履行政党职能，必须高度重视实践，高度注重调查研究。

群体代表性是民主党派人士的主要特征之一。区别于中国共产党的广泛代表性，各民主党派具有区别于其他政党组织而各自联系的群体。如，

中国民主促进会主要由从事教育、文化、出版工作的高、中级知识分子组成，台湾民主自治同盟主要由居住在中国大陆的台湾省人士组成，等等。他们能够在日常工作和生活中密切联系各自群体的人民群众，反映所代表群体的呼声和利益诉求。此外，民主党派能够利用专业知识，从各自专业的视角出发进行调查研究，用所学所研为参政议政提供技术支持和智力保障，提高参政议政的质量和水平，为共同富裕路径选择的科学化、民主化发挥自身独特的优势和作用。

民主党派中央大调研（以下简称“大调研”）是各民主党派广泛调研的重要形式之一，是参政议政的重要表现。“大调研”是各民主党派中央在中共中央的委托下，围绕既定主题，发挥各自优势，进行深入调查研究的政治活动。自1993年开始，“大调研”先后就三峡工程、“三农”问题、“一带一路”建设等重大问题进行考察调研，为推动经济社会发展、人民生活改善提出了诸多科学化建议。尤其是2022年，各民主党派聚焦“绿色低碳”和“文化富民”等主题，为推动人民美好生活的实现和共同富裕开展广泛调研。新发展阶段，各民主党派必须继续开展“大调研”，发挥自身优势，为推动实现共同富裕做出贡献。

（三）在政治协商基础上推进共同富裕

作为一项伟大工程，共同富裕的实现离不开中国共产党的领导和民主党派的积极参与。政治协商是执政党和参政党围绕同一目标进行交互的重要民主形式。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，是由历史发展而来的，在实践中逐渐完善。新中国成立前夕，毛泽东指出，党际合作政策必须在全党思想上和工作上确定下来。新中国成立后，党际合作政策得以继续并不断发挥优势。新时代，中国共产党和各民主党派围绕实现共同富裕进行政治协商，有利于充分调动各行业、各群体人民的积极性，实现最广泛的政治参与，有利于广泛动员人民群众围绕共同富裕献言建策，有效实现广大人民的民主权利，有利于集中反映调研中人民对实现共同富裕的愿景和期盼，最大限度包容和吸纳各种利益诉求。

围绕推进共同富裕而进行的政治协商，应该

坚持以下三个原则：一是牢牢坚持中国共产党的领导。政治协商是民主党派在中国共产党的领导下有序进行政治参与的重要民主形式，是保证共同富裕目标实现的基本路径。各民主党派在围绕共同富裕进行政治协商过程中，必须坚持中国共产党的领导，这是保证共同富裕朝着正确方向前进的政治基础。二是充分反映人民群众诉求。共同富裕归根结底是人民共同富裕，具有鲜明的人民性特征。各民主党派在调研过程中充分吸纳各阶层人民利益诉求，形成反映人民心声的高质量提案，这是体现民主党派履行参政能力的关键。三是积极发挥自身优势。各民主党派代表不同行业、群体人民，有利于为实现共同富裕画好最大范围的“同心圆”。这就要求各民主党派在政治协商过程中，充分发挥自身优势，将专业知识与共同富裕有机融合，将不同群体利益诉求与共同富裕紧密联系，从真实性和广泛性上推动共同富裕，从而实现共同富裕的全民性。

实现共同富裕不仅是中国共产党的初心和使命，而且是各民主党派的共同期盼和奋斗目标。各民主党派坚持中国共产党的领导，依靠自身优势，通过广泛调研，积极参与政治协商，为实现共同富裕建言献策，是实现共同富裕的推动力量。一定程度上讲，共同富裕的实现过程，是体现中国共产党执政能力的过程，是彰显民主党派参政能力的过程，是展现中国特色社会主义政党制度优越性的过程。唯有中国共产党和各民主党派共同努力，人民共同富裕才能最终得以实现。

参考文献：

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N].人民日报，2022-10-26（01）.
- [2] 马克思恩格斯文集：第8卷[M].北京：人民出版社，2009：200.
- [3] 列宁全集：第35卷[M].北京：人民出版社，1985：470.
- [4] 斯大林选集：下卷[M].北京：人民出版社，1979：569.

[5] 中国共产党第一次代表大会档案资料：增订本[M].北京：人民出版社，1984：6.

[6] 建国以来重要文献选编：第4册[M].北京：中央文献出版社，1993：662.

[7][8] 邓小平文选：第3卷[M].北京：人民出版社，1993：373，155.

[9][13] 习近平谈治国理政：第三卷[M].北京：外文出版社，2020：35，39.

[10] 习近平.在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话[N].人民日报，2021-02-26（02）.

[11] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M].北京：人民出版社，2021：11.

[12] 信念坚定对党忠诚实事求是担当作为努力成为可堪大用能担重任的栋梁之才[N].人民日报，2021-09-02（01）.

[14] 习近平.在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话[M].北京：人民出版社，2020：13.

[15] 十八大以来重要文献选编：中[M].北京：中央文献出版社，2016：686.

作者：王国龙，首都经济贸易大学马克思主义学院讲师

刘素君，首都经济贸易大学马克思主义学院硕士研究生

责任编辑：钟晓媚